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Ε ίναι γεμάτος πάθος και ενθουσιασμό. 
Έχει στο πλευρό του, λαμπρούς συνερ-
γάτες και δεν κάθονται λεπτό. Ο Γιώρ-
γος Α. Δανός, Πρόεδρος του Κυπριακού 
Οργανισμού Εξερεύνησης Διαστήματος 
μιλά με καμάρι για τη δυνατότητα να 

συμμετάσχουν στην πρώτη ιστορική αποστολή της 
ανθρωπότητας για διάσωση του πλανήτη από πιθα-
νή απειλή αστεροειδούς. Όπως εξηγεί, σε αυτή θα 
είναι μόνο η Αμερική με τη NASA, η Ιταλία με τον 
ASI και μαζί τους ο Κυπριακός Οργανισμός Εξερεύ-
νησης Διαστήματος που με την εμπειρογνωμοσύνη 
του θα συνδράμει στον σχεδιασμό και διαδικασίες 
υλοποίησης των διαστημικών οχημάτων της αποστο-
λής. Με περηφάνια τονίζει πως η Κύπρος μπαίνει 
δυναμικά στο παιχνίδι του διαστήματος! Προβλέπει 
πως στα επόμενα 15-20 χρόνια θα προσγειώνονται 
διαστημόπλοια με ανθρώπους στον Άρη για εποικι-

σμό του και η Κύπρος 
θα ‘ναι παρούσα.

Έχει ανάγκη το διά-
στημα η Κύπρος; 

Είχαμε και εμείς 
την ίδια απορία. 
Με το εμείς εννοώ 
την ιδρυτική ομάδα 

επιστημόνων του Κυπριακού Οργανισμού Εξερεύ-
νησης Διαστήματος. Όταν πρωτο-ανακοινώσαμε 
τους στόχους του Οργανισμού η ανταπόκριση από 
Κύπριους επιστήμονες και ακόμη σημαντικότερα 
από τη νέα γενιά ήταν τόσο τεράστια που μας έπει-
σε ότι ο κόσμος της Κύπρου έχει την ανάγκη και 
τη δυνατότητα να είναι πρωτοπόρος ως μέρος της 
επομένης τεχνολογικής επανάστασης της ανθρωπό-
τητας, αυτής του διαστήματος. Έχει η Κύπρος τα 
μυαλά και την έντονη επιθυμία να ξεμυτίσουμε στο 
παγκόσμιο με επιτυχίες και ο Οργανισμός φέρνει 
ακριβώς αυτό που τόσο πολύ ζητούν οι νέοι μας. 
Γι’ αυτό σε μόλις 5 χρόνια ύπαρξής μας είδαμε με 
υπερηφάνεια τόσες παγκόσμιες επιτυχίες των νέων 
μας στον τομέα αυτό.

Είχατε σημαντική καριέρα στο εξωτερικό ως 
συνεργάτης του Richard Branson και ιδρυτής 
μιας από τις βραβευμένες εταιρείες του ομί-
λου Virgin, γιατί με τέτοιες γνωριμίες παγκο-
σμίως γυρίσατε στην Κύπρο και θέλετε να τη 
βάλετε στη διαστημική εποχή;
 Όταν ζεις τόσα χρόνια στο εξωτερικό, αγα-

πάς την πατρίδα σου και θέλεις να προσφέρεις τον 
οβολό σου. Γύρισα, αφουγκράστηκα την ανάγκη 
των νέων μας για το μέλλον, για εθνικές επιτυχίες 
και έβαλα στόχο να προσφέρω σ’ αυτό τον τόπο 
που αγαπώ, μέσω του Κυπριακού Οργανισμού 
Εξερεύνησης Διαστήματος. Η Κύπρος σύμφωνα 
με τελευταίες στατιστικές αιμορραγεί τους νέους 
επιστήμονές μας στο εξωτερικό. Τα παιδιά μας, 
οι εφευρέτες μας φεύγουν στην ξενιτιά, όπως το 
έζησα και εγώ όταν νέος ξενιτεύτηκα. Γύρισα μετά 
από χρόνια και ο τομέας του διαστήματος είναι το 
μέλλον της ανθρωπότητας, γι’ αυτό και μέσω αυτού 
του τομέα προσφέρουμε ευκαιρίες στους ταλαντού-
χους νέους μας να καινοτομήσουν και να εφεύρουν 
εδώ, για την πατρίδα μας.

Η Κύπρος μπαίνει στην εξερεύνηση του δια-
στήματος, οι παγκόσμιοι πρωταγωνιστές μας 
εκλαμβάνουν πλέον ως ισότιμο μέλος; 
Ναι, ο Κυπριακός Οργανισμός Εξερεύνησης 

Διαστήματος είναι πολυεθνικός και συμμετέχουν 
στο συμβούλιό μας κάποια από τα μεγαλύτερα 
ονόματα παγκοσμίως από τη NASA, Καναδά, Αγ-
γλία, Ιταλία, Γαλλία, Ρωσία, Ισραήλ και Κίνα. Όχι 
μόνο πείστηκαν αλλά μας δίνουν χέρι βοηθείας στα 

πρώτα μας βήματα για να δημιουργήσουμε μαζί. 
Αντιλήφθηκαν ότι βρήκαν στον Οργανισμό μας 
έναν έμπιστο εταίρο και στην Κύπρο την κατάλληλη 
τοποθεσία, ορθές χρηματοοικονομικές συνθήκες 
και το απαραίτητο ανθρώπινο δυναμικό. 

Ο Κυπριακός Οργανισμός Εξερεύνησης Δια-
στήματος ξεκίνησε από σας; 
Ήθελα να προσφέρω κάτι στην πατρίδα μου 

γυρνώντας πίσω. Έπεισα όλους τους συνεργάτες 
που είχα όλα αυτά τα χρόνια στο εξωτερικό και μας 
έδωσαν τη δυνατότητα, όπως έκαναν παλιότερα 
στην Ιταλία.

Η οποία είναι σήμερα η 6η μεγαλύτερη χώρα 
στον κόσμο στον τομέα του διαστήματος;
 Ναι και η 3η στην Ευρώπη. Έχουμε μια στενή 

συνεργασία με τους Ιταλούς, αλλά και με τους Γάλ-
λους, τον Ευρωπαϊκό Οργανισμό Διαστήματος, όπως 
και με τη NASΑ, τον Καναδά, Ρωσία, Ισραήλ, Κίνα.

Πώς δημιουργήθηκαν αυτές οι σχέσεις; 
Κάποιες ήταν παλιές δικές μου γνωριμίες διότι 

στο εξωτερικό προέδρευα και ήμουν στέλεχος σε 
οργανισμούς στα θέματα του Διαστήματος. Με την 
επιστροφή μου στην πατρίδα και με τη δημιουργία 
του Οργανισμού το 2012, με τα συνεχιζόμενα ταξί-
δια μου οι συνεργασίες αυξήθηκαν, αγκάλιασαν 

το όραμα, τους στόχους μας και ήλθαν να συνερ-
γαστούμε εδώ στην Κύπρο.

Πρακτικά τι περιλαμβάνει αυτή η συνεργασία; 
Το ότι μας δίνουν τη δυνατότητα να συμμε-

τέχουμε στην πρώτη ιστορική αποστολή της αν-
θρωπότητας για διάσωση του πλανήτη από πιθανή 
απειλή αστεροειδούς. Σε αυτή την αποστολή θα 
είναι μόνο η Αμερική με την NASA, και η Ιταλία με 
τον ASI. Και μαζί τους προσκάλεσαν τον Κυπριακό 
Οργανισμό Εξερεύνησης Διαστήματος. Μόλις χθες 
μου ανακοίνωσαν ότι η αποστολή πήρε το πράσινο 
τεχνικό φως από NASA. Παραμένει τώρα μια τυπική 
έγκριση από την Αμερικανική Κυβέρνηση … και 
μαζί τους κι εμείς!

Μπορεί η Κύπρος να συμμετέχει σε τέτοια 
αποστολή; 
Ναι, αυτή είναι η σημαντικότητα της ανακοίνω-

σής μας. Σε είδα που χαμογελάς, εγώ γέλασα και 
έκλαψα από τη χαρά μου όταν μας το ανακοίνωσαν. 
Είναι μοναδική ευκαιρία! Να συνδράμουμε με την 
εμπειρογνωμοσύνη μας στον σχεδιασμό και δια-
δικασίες υλοποίησης διαστημικών οχημάτων της 
αποστολής. Θα έλθουν επιστήμονες από το εξωτε-
ρικό, από όλες αυτές τις χώρες και θα εργαστούν 
με τους δικούς μας νέους επιστήμονες. Θα φέρουμε 

τεχνογνωσία στο νησί.
Πώς έγινε η επιλογή, διότι τέτοιου μεγέθους 
εγχείρημα δεν στηρίζεται σε διαπροσωπικές 
σχέσεις; 
Έχει τρία χρόνια που παλεύουμε για να κατα-

λήξουμε σε αυτό το σημείο. Όταν σου δίνουν κάτι 
σήμερα είναι γιατί πιστεύουν στο δυναμικό που 
έχεις. Ξέρουν ότι μαζί σου θα προχωρήσουν πιο 
πέρα. Αυτό ήταν ένα πρώτο τεστ το οποίο περάσαμε 
με τεράστια επιτυχία. 

Ο Οργανισμός έχει εργαζόμενους;
Έχουμε 450 εγγεγραμμένους ερευνητές, κά-

ποιοι είναι εθελοντές, κάποιοι εκπαιδευτές, εκ των 
οποίων γύρω στους 30 διαπρέπουν διεθνώς. Στο 
Συμβούλιο του Οργανισμού τρία άτομα είναι κο-
ρυφαία του διαστήματος παρασημοφορημένα από 
NASA, Ευρώπη και Ρωσία. Έχουμε πολλά βραβεία 
και διακρίσεις. Για παράδειγμα ο Πρόεδρος και 
Αντιπρόεδρος του Οργανισμού μας έχουν εκλε-
γεί από την Παγκόσμια Ακαδημία Διαστήματος ως 
Corresponding Member της, για εξαίρετη προσφο-
ρά προς την εξερεύνηση του διαστήματος και μας 
κάλεσαν για τελετή.

Όλα αυτά έγιναν τα τελευταία 5 χρόνια; 
Ναι, κάποιοι συνεργάτες λένε πως ο ρυθμός με 

τον οποίο πετυχαίνουμε πράγματα στην Κύπρο είναι 
πάρα πολύ γρήγορος, τον αποκάλεσαν μετεωρικό 
και δεν μας προλαβαίνουν.

Πώς το πετυχαίνετε; 
Είμαι ένας άνθρωπος γεμάτος πάθος, ενθουσι-

ασμό και ενέργεια. Έχω στο πλευρό μου λαμπρούς 
συνεργάτες και δεν καθόμαστε λεπτό. Ταξιδεύω 
συνεχώς και πολεμώ για τον οργανισμό και τον 
τόπο μου. Με κινεί ένα πάθος δημιουργίας το οποίο 
μεταδίδω σε όλους τους υπόλοιπους του Οργανι-
σμού, γι’ αυτό έχει αγκαλιαστεί τόσο ζεστά. Έχουμε 
αυτή τη στιγμή στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης 20 
χιλιάδες ανθρώπους που ακολουθούν τις δράσεις 
μας και όταν βάζουμε κάποιες ανακοινώσεις στο 
Facebook φτάνουν μέχρι 500 χιλιάδες άτομα. Όταν 
πρωταρχίσαμε κάποιοι γέλασαν. Διερωτόντουσαν 
πώς ήταν δυνατόν να μιλούμε στην Κύπρο για διά-
στημα. Στην πορεία όμως, όταν άρχισαν να έρχονται 
βραβεία και διακρίσεις, άρχισαν να μας παίρνουν 
στα σοβαρά. Η ομάδα MarsSense έφτασε στους 4 
φιναλίστ για το καλύτερο φοιτητικό ερευνητικό έργο 
του 2014 παγκοσμίως, στα βραβεία SpaceOps, τα 
σημαντικότερα του τομέα. Η ομάδα ArachnoBeeA, 
επιλέχθηκε από κριτές της NASA στην 1η θέση δι-
εθνώς στο Διαγωνισμό NASA SpaceApps Challenge 
το 2015, και η ομάδα NestFold ψηφίστηκε από το 
κοινό στην 1η θέση διεθνώς στον ίδιο διαγωνισμό το 
2017. Φέρνουμε τους διαγωνισμούς στην Κύπρο και 
στηρίζουμε τους νέους μας για να παράγουν έργο 
κι όταν αυτά τα παιδιά ακούν συνεχώς για νίκες, 
αλλάζει ο τρόπος σκέψης τους. 

Τους κάνετε μαθήματα; 
Βεβαίως, έχουμε εκπαιδευτικά προγράμματα, 

με την ονομασία CSEO Space Club σε αριθμό από 
σχολεία. Τη φετινή χρονιά θα αρχίσουμε ένα πολύ 
σημαντικό πρόγραμμα σε συνεργασία με τους Δι-
εθνείς συνεργάτες μας και τη NASA. Θα εκπαιδεύ-
ουμε τους νέους για να γίνουν οι επιστήμονες του 
μέλλοντος του διαστήματος. Τόσο στα σχολεία όσο 
και στις εγκαταστάσεις μας.

Θα έχετε ζωντανή σύνδεση και με τον Αστρο-
ναύτη Πάολο Νέσπολι; 
Είναι στενός μου φίλος και όταν του τηλεφώνη-

σα για να του ευχηθώ καλή εκτόξευση στο διάστη-
μα, μου είπε ότι με έβαλε στη λίστα των ανθρώπων 
με τους οποίους θα μπορεί να επικοινωνεί από το 
διάστημα για αυτό τον σκοπό. Πιστεύω θα μας δο-
θεί η ευκαιρία να έχουμε ζωντανή σύνδεση μαζί του 
με τα σχολεία μας. Εργαζόμαστε να γίνει σύντομα, 
σε συνεργασία με το Υπουργείο Παιδείας.

Οικονομικά πώς στηρίζεται ο Οργανισμός; 
Έχουμε συνεχώς κόσμο και επιχειρήσεις που 

στηρίζουν αυτή την προσπάθεια με δωρεές και 
χορηγίες, άνθρωποι βάζουν χρήματα στα σχέδια 
του οργανισμού επειδή ξέρουν ότι θα καρποφορή-
σουν στο μέλλον και θα έχουν έσοδα. Εγώ ο ίδιος 
έχω επενδύσει πάρα πολύ σε αυτό το όραμα διότι 
πιστεύω ότι θα φέρει πάρα πολλούς καρπούς στην 
πατρίδα μου. Το πιστεύω με την ψυχή μου. Στο 
πλευρό μας είναι πολλοί άλλοι που πιστεύουν σε 
μας. Έρχονται μεγάλοι ξένοι επενδυτές, κάποιοι 
ήταν στο 19ο Παγκόσμιο Συνέδριο των Αποδήμων 
πριν λίγες μέρες, για να επενδύσουν σε αυτά που 
κάνουμε. Ο Οργανισμός είναι μη κερδοσκοπικός 
αλλά κάνει έργα στα οποία μπορούν να επενδύσουν 
ξένοι.

Το διάστημα δεν είναι κάτι καινούργιο πάνω 
από ένα αιώνα γίνονται επενδύσεις, τι θα αλ-
λάξει τώρα;
 Ξεκινήσαμε δειλά – δειλά με κάποιες πρώτες 

κινήσεις, ο πρώτος άνθρωπος στο διάστημα, ο πρώ-
τος άνθρωπος στο Φεγγάρι, ο Διαστημικός Σταθμός. 
Όλα αυτά τώρα αλλάζουν, όπως η αεροπορία έγινε 
εμπορική, το ίδιο θα γίνει και με το διάστημα, αρ-
χίζει να γίνεται εμπορικό.

Δηλαδή θα μπορούμε να πηγαίνουμε βόλτα 
στο διάστημα; 
Βέβαια. Ο συνεργάτης μου ο Richard Branson, 

αυτός που ιδρύσαμε την Virgin BizNet, τώρα έκα-
νε τη Virgin Galactic, η οποία σε λίγα χρόνια θα 
παίρνει κόσμο στο διάστημα για αστροτουρισμό. 
Μπαίνουμε σε μια νέα εποχή.

Θα συνδράμουμε με την 
εμπειρογνωμοσύνη μας στον 
σχεδιασμό και διαδικασίες 
υλοποίησης διαστημικών 
οχημάτων της αποστολής

Η μεγάλη επανάσταση 
του space revolution 

Φέρνετε επενδύσεις στην Κύπρο;
Βεβαίως, ο Οργανισμός δημιουργεί τα κα-

τάλληλα θεμέλια για τον τομέα του διαστήμα-
τος. Όταν δημιούργησα, σε συνεργασία με 
τον Richard Branson (του ομίλου εταιρειών 
Virgin του Ηνωμένου Βασιλείου), τη Virgin 
BizNet, μια πρωτοποριακή εταιρεία της Αγ-
γλίας το 1997, που έβαζε τις μικρομεσαίες επι-
χειρήσεις να έχουν όλο τον κύκλο εργασιών 
τους μέσω ίντερνετ, όλοι διερωτόντουσαν τι 
πήγαινα να κάνω. Το ίντερνετ δεν καταλάβαι-
ναν τι ήταν. Και όμως έγινε μία από τις πιο 
πετυχημένες παγκοσμίως επιχειρήσεις της 
δεκαετίας του ’90 με τεράστια έσοδα. 

Μας αποκάλεσαν τότε «ήρωες του dotcom 
era», δηλαδή της εποχής που έκτισε το ίντερ-
νετ όπως το ξέρουμε σήμερα. Και σήμερα, 
10-20 χρόνια μετά, το διαδίκτυο είναι στην 
καθημερινότητά μας. Το ίδιο θα γίνει τα επό-
μενα 10-20 χρόνια με το διάστημα. Θα είναι 
η επόμενη μεγάλη τεχνολογική επανάστα-
ση. Παλιά λέγαμε ότι η μεγάλη επανάσταση 
ήταν η ηλεκτρονική με τα email, e-commerce, 
e-marketing, όλα τα e. Η μεγάλη επανάσταση 
που έρχεται τώρα είναι του s, από το space 
revolution, και σκοπός είναι να είμαστε ως 
Κύπρος από τους πρωτοπόρους.

Πότε θα ξεκινήσει η αποστολή για διάσωση του πλανήτη από 
πιθανή απειλή αστεροειδούς; 
Έχει ήδη ξεκινήσει. Θα δούμε απτά και χειροπιαστά πράγματα 

από τον νέο χρόνο. Το 2020-2022 θα γίνει η εκτόξευση, εκεί είναι το 
παράθυρο ευκαιρίας που έχουμε για να πάμε προς τον συγκεκριμένο 
αστεροειδή. 

Οι αστεροειδείς είναι ο μεγαλύτερος κίνδυνος της Γης;
 Ο μεγαλύτερος κίνδυνος της Γης είμαστε εμείς οι ίδιοι, όταν 

ακούς για πυρηνικές απειλές, το περιβάλλον κ.λπ. Οι αστεροειδείς 
είναι μεγάλος κίνδυνος για την ανθρωπότητα, έχει εκραγεί ένας το 
2013 πάνω από το Τσελιάμπινσκ της Ρωσίας, το 1908 έπεσε ένας 

άλλος ευτυχώς όχι σε κατοικημέ-
νη περιοχή στην Τουνγκούσκα της 
Ρωσίας. Η έκρηξη ήταν τόσο τερά-
στια που το κύμα κρούσης έκανε 
γύρο όλο τον πλανήτη. Για εβδο-
μάδες μετά την έκρηξη μπορούσες 
να διαβάσεις εφημερίδα έξω το 
βράδυ σε όλη την Ευρώπη μέχρι 

το Λονδίνο διότι έλαμπε ο ουρανός από τα σωματίδια που έσπειρε 
στην ατμόσφαιρα η έκρηξη του αστεροειδούς. Οι δεινόσαυροι έχουν 
εξαλειφτεί από αστεροειδή. Γι’ αυτό και με αυτή την αποστολή πάμε 
να δοκιμάσουμε να αλλάξουμε την πορεία ενός αστεροειδούς για 
να αναπτύξουμε τη δυνατότητα να είμαστε έτοιμοι. Σήμερα δεν 
έχουμε γνωστό κίνδυνο, αλλά αόριστο. Πρέπει όμως να είμαστε 
έτοιμοι. Το Διάστημα είναι πολύ σημαντικό για την επιβίωσή μας 
ως είδος και ως πλανήτης. Έτσι στα επόμενα 15-20 χρόνια σχεδιά-
ζουμε να προσγειώσουμε διαστημόπλοια με ανθρώπους στον Άρη 
για εποικισμό του.

Ο Άρης μπορεί να εποικιστεί από ανθρώπους; 

Πιστεύω ότι στα επόμενα 100 χρόνια θα έχουμε πόλεις πάνω 
στον Άρη και ο Οργανισμός είναι μέσα σε αυτά τα πλάνα. Η Κύπρος 
μας θα είναι εκεί στα σχέδια αυτά. Εύχομαι να μπορέσω να ζήσω τα 
πρώτα μας βήματα, τις πρώτες πόλεις εκτός Γης.

Υπάρχει ευφυής εξωγήινη ζωή; 
Είμαι 100% σίγουρος ότι υπάρχει ζωή, αλλά πιστεύω ότι πρέπει 

να υπάρχει και εξωγήινη ευφυής ζωή. Η γνωστή εξίσωση του Ντρέ-
ηκ εκτιμά ποιες είναι οι πιθανότητες, οι οποίες τον τελευταίο καιρό 
έχουν αυξηθεί με πρόσφατες ανακαλύψεις. Έχουμε βρει πλανήτες 
που μπορεί να φέρουν ζωή, όπως στο πλησιέστερό μας άστρο, τον 
εγγύτερο του Κενταύρου. Σ’ αυτό το σύμπαν που είναι διάσπαρτο 
από δισεκατομμύρια γαλαξίες και ο κάθε ένας έχει δισεκατομμύρια 
άστρα, δηλαδή πεντακισεκατομμύρια «γήινους» πλανήτες, είναι 
πολύ εγωιστικό να πιστεύουμε ότι είμαστε οι μόνοι.

Έχουμε επαφή μαζί τους; 
Η ανθρωπότητα προσπαθεί. Υπάρχει και μια νέα προσπάθεια 

στην οποία πρωτοστατεί ο γνωστός επιστήμονας Stephen Hawking 
που θερίζει τους ουρανούς για να πιάσουμε σήματα μήπως πάρου-
με αυτό το πολυπόθητο από κάποιον εξωγήινο πολιτισμό. Δεν το 
πήραμε μέχρι στιγμής.

Ακούμε κατά καιρούς ότι κάποιος είδε φωτεινό σημείο στον 
ουρανό και διάφορα τέτοια που συχνά προκαλούν μειδίαμα. 
Αυτά μελετώνται από κάποιους ξένους Οργανισμούς. Εμείς ως 

Οργανισμός δεν ασχολούμαστε με αυτό το θέμα, ασχολούμαστε 
όμως και συνεργαζόμαστε με εκείνους που προσπαθούν να βρουν 
νοήμονα σήματα από το Διάστημα, συνεργαζόμαστε με το γνωστό 
Ινστιτούτο SETI (Search for Extra Terrestrial Intelligence).

Ζούμε σε μια εποχή ανακαλύψεων που αλλάζουν το πώς 
αντιλαμβανόμαστε την ύπαρξή μας και το σύμπαν γύρω μας;
Εδώ είναι η μεγάλη ουσία και γι’ αυτό ως ανθρωπότητα στρε-

φόμαστε προς το σύμπαν που ανέκαθεν μας σαγήνευε. Σήμερα 
κάτι άλλαξε, σταματήσαμε να είμαστε παθητικοί θεατές, μπαίνουμε 
σε διαστημόπλοια, πηγαίνουμε στο διάστημα και όπου να ’ναι θα 
έχουμε αποικία στο φεγγάρι, στον Άρη, ξενοδοχεία στο διάστημα.

Είναι δυνατόν; 
Χαμογελάς, αλλά ναι, όλα αυτά είναι δυνατόν. Συνεργαζόμαστε 

με τους ανθρώπους που εργάζονται προς αυτούς τους στόχους.
Πήγατε εσείς στο Διάστημα; 
Όχι δεν πήγα και θα ήθελα πάρα πολύ να πάω.
Το σακάκι αστροναύτη της NASA στην καρέκλα εδώ δίπλα 
έχει ακόμα την κορδέλα… 
που τη βγάζεις μόλις ταξιδέψεις στο Διάστημα. Εύχομαι να ζήσω 

το υπέροχο αίσθημα να είσαι στο Διάστημα όπως μου λένε φίλοι 
μου αστροναύτες. Ο Πρόεδρος παγκοσμίως όλων των αστροναυτών 
είναι στο Συμβούλιο μας.

Γιατί δεν πήγατε, είναι θέμα εκπαίδευσης; 
Δεν ήταν ο στόχος μου να είμαι από τους πρωτοπόρους που 

θα πάνε στο Διάστημα, ήταν όμως πάντα στόχος μου να είμαστε 
στους πρωτοπόρους που θα κτίσουν για το Διάστημα.

Εμείς θα κτίσουμε τα ξενοδοχεία στο Διάστημα; 
Έχουμε πολλά πλάνα ως Κυπριακός Οργανισμός Εξερεύνησης 

του Διαστήματος.
Ο Κύπριος πώς σας αντιμετωπίζει; 
Στην αρχή μας έβλεπε παράξενα, αλλά όταν είδε τα αποτε-

λέσματα άρχισε να μας πιστεύει και έχουν αγκαλιάσει το όραμά 
μας δεκάδες χιλιάδες. Στον Παγκόσμιο Οργανισμό Έρευνας Δι-
αστήματος COSRAR ανήκουμε και εμείς, είμαστε ένας από τους 
42 οργανισμούς και στο συμβούλιό του έχουμε μια ισότιμη θέση. 
Είμαστε ήδη στους 40 πρώτους του Διαστήματος και στόχος είναι 
να πάμε ακόμα πιο ψηλά.

ΓΙΩΡΓΟΣ
ΔΑΝΟΣ

Με NASA και ASI 
στην πρώτη αποστολή για 
τη διάσωση του πλανήτη

Στην Αντιγόνη Σολομωνίδου Δρουσιώτου
antigoni.drousiotou@phileleftheros.com

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

Η Κύπρος μπαίνει δυναμικά 
στο παιχνίδι του Διαστήματος
Η ΚΥΠΡΟΣ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΠΡΩΤΟΣΤΑΤΕΙ

Θεωρείτε ότι μπαίνουμε στη δεκαετία του Διαστήματος; 
Ναι και η Κύπρος πρέπει να πρωτοστατεί. Δεν θέλουμε να είναι ουραγός, αλλά πρωτοπόρος. 
Αυτό φαίνεται με την πρόσφατη ανακοίνωσή μας με την οποία η Κύπρος μπαίνει στο παιχνίδι 
του Διαστήματος δυναμικότατα. Κτίζουμε έναν τομέα, ο οποίος θα φέρει πολλά οφέλη. Λέω σε 
γονείς και επιχειρήσεις ότι ο τομέας του Διαστήματος θα δημιουργήσει πολλές θέσεις εργασίας· 
όλοι μαζί πρέπει να αγκαλιάσουμε αυτό που γίνεται και να το στηρίξουμε. Μέσω της κοινωνικής 
εταιρικής ευθύνης μπορούν εταιρείες να στηρίξουν την προσπάθειά μας και να βοηθήσουν με 
υποτροφίες τους νέους. Έχω κάνει συμφωνία με ένα από τα μεγαλύτερα πανεπιστήμια του 
κόσμου για να στέλνουμε Κύπριους με πολύ μειωμένα δίδακτρα ή και δωρεάν με υποτροφίες 
του οργανισμού για να σπουδάζουν και να γυρίζουν πίσω για να συνεργαστούν με αυτούς 
που εμείς φέρνουμε για να κτίσουμε το μέλλον. Διότι δεν μας επέλεξαν απλά για να κάνουμε 
αυτή την πρώτη αποστολή, θα ακολουθήσουν πολλά, θα δούμε λαμπρά πράγματα να γίνονται 
στην πατρίδα μας, τα οποία όλοι μαζί πρέπει να αγκαλιάσουμε. Όπως τότε στην Αμερική του 
’60 που είπαν ότι θα στείλουν τον πρώτο άνθρωπο στο φεγγάρι και αγκάλιασαν όλοι αυτή την 
προσπάθεια και η Αμερική έκανε ένα οικονομικό θαύμα. 

Μέσω του 
τομέα του Διαστήμα-
τος προσφέρουμε 
ευκαιρίες στους ταλα-
ντούχους νέους μας 
να καινοτομήσουν 
και να εφεύρουν εδώ 
για την πατρίδα μας

Όπου να ’ναι θα έχουμε αποικία στο φεγγάρι, ξενοδοχεία στον Άρη

Στα επόμενα 100 χρόνια θα 
έχουμε πόλεις πάνω στον 
Άρη και ο Οργανισμός είναι 
μέσα σε αυτά τα πλάνα

ΦΩΤΟ: Γ. ΝΗΣΙΩΤΗΣ


